

**Луконькина Н.А.,**  
студентка 5 курса  
факультета истории  
и юриспруденции СГПИ  
(заочная форма обучения),  
научный руководитель: к.и.н.,  
к.ю.н., доцент Т.Л. Южакова

**Преступления, нарушающие права несовершеннолетних на проживание,  
воспитание, заботу и финансовую поддержку, совершенные родителями**

Важнейшей проблемой, стоящей перед любым государством, является воспитание подрастающего поколения, способного в рамках закона решать сложнейшие задачи по совершенствованию и процветанию общества. Однако сейчас в стране сложилась неблагоприятная социальная обстановка, и негативные последствия проводимых реформ особенно остро сказываются на детях, самой незащитной части современного общества.

Одной из многочисленных социальных бед современной России является неисполнение родителями обязанностей по воспитанию и содержанию своих детей. Значительное число детей, учитываемых в соответствии со ст. 122 СК РФ в качестве оставшихся без попечения родителей, не являются сиротами, они приобретают этот правовой статус при живых родителях, которые пренебрегают своими обязанностями - не обеспечивают детей необходимым питанием, одеждой, не обеспечивают получение ребенком образования. Основной причиной неисполнения обязанностей по воспитанию несовершеннолетних (побои, жестокое и унижающее достоинство обращение, оставление малолетних детей, в том числе и грудного возраста, без помощи и средств к существованию на несколько дней, а иногда и недель) было пьянство родителей (в основном матерей). Период Гражданской войны, голода и разрухи, Великая Отечественная война оставили многих детей без родителей, однако термин «социальное сиротство» (сиротство ребенка при живых родителях) появился в социологии и праве только в настоящее время [1]. Особо тревожит значительный рост числа подростков, страдающих психическими заболеваниями. Все большее число детей, оставшихся без попечения родителей, вовлекаются в совершение правонарушений.

Получили распространение и не поддающиеся объяснению с точки зрения морали случаи обращения самих родителей с просьбой лишить их прав. Такие родители требуют лишить их прав (причем совершенно обоснованно, поскольку страдают алкоголизмом) в расчете на выплату их ребенку пособий после того, как ребенку будет назначен опекун. С учетом дальнейшего совместного проживания детей с родителями (и с опекунами, которыми обычно назначают кого-либо из других членов семьи) расходование назначаемых ребенку пособий осуществляется далеко не в его интересах [2].

Нередки случаи и жестокого обращения родителей с детьми, их эксплуатации, унижения их человеческого достоинства. Подобное поведение родителей не только способно причинить физические и нравственные страдания ребенку, но и, как правило, негативно влияет на будущую социализацию ребенка, деформирует его психику, формирует у ребенка неверное представление о семейных отношениях [2]. В отечественных СМИ, например, неоднократно приводились факты, когда дети, спасаясь от жестокого обращения к ним родителей, находили «родительскую заботу» в стаях бродячих собак, приобретая определенные качества животных. Последствия пребывания в подобной среде были таковы, что, несмотря на комплекс психолого-педагогических и медицинских мероприятий, в полной мере воспитать человеческую личность из новых Маугли практически невозможно [3].

Зло в конечном итоге порождает зло. В практике все чаще встречаются ситуации лишения родительских прав тех лиц, родители которых, в свою очередь, когда-то были лишены родительских прав.. Как снежный ком растет семейное неблагополучие, сгущается атмосфера равнодушия к детям, в обществе утрачиваются навыки семейного общения, заботы о ближнем. Семья переживает кризис [2].

Разрушение семьи, ее устоев и традиций пагубным образом сказывается в первую очередь на положении детей, многие из которых нередко подвергаясь физическому, психическому и иным формам насилия у себя дома, в школе и на улице, с раннего детства вынуждены зарабатывать на жизнь различными

способами, в том числе занятием проституцией, распространением наркотиков [4]. Растет число детей-самоубийц, доведенных до самоубийства жестоким обращением или покушением на половую неприкосновенность со стороны взрослых.

Наблюдается крайне негативный процесс, когда семья в целях выживания фактически идет на продажу детей, воспитывает детей в духе криминальных ценностей. Дети вовлекаются в кражи и другие преступления, наркоманию и проституцию. Одновременно растет смертность детей, много детей с отклонениями в психике и другими серьезными заболеваниями.

Несмотря на проводимую борьбу с беспризорностью и безнадзорностью среди несовершеннолетних, к сожалению, часто именно родители, уклоняясь от исполнения своих родительских обязанностей, способствуют противоправному поведению несовершеннолетних детей. Неудовлетворительные материальные условия жизни большинства населения привели к ослаблению традиционных социальных институтов. Более 70% несовершеннолетних правонарушителей воспитываются в проблемных семьях - неполных и многодетных, в которых родители не в состоянии обеспечить нормальное воспитание детей, так как вынуждены работать практически круглосуточно.

В перспективе, если охране семьи и созданию нормальных условий ее не будет уделено должного внимания, населению России грозит резкое вымирание и такая тенденция сохранится надолго.

Исследователь И.Н. Туктарова отметила, что «изменение условий жизни привело к изменению в брачно-семейных отношениях: семья - главная и естественная система социальной и биологической защиты ребенка - оказалась в крайне сложной ситуации, на сегодняшний день отмечается процесс снижения потребности в детях, их ценности в понимании современной женщины» [5]. В настоящее время растет число самоубийств среди подростков. Обострилась проблема нравственного климата в семье. Не случайно многие исследователи предлагают дополнить статьи 63, 69 СК РФ положением о том, что родители должны заботиться о половом воспитании детей. Кризис образования привел к

тому, что проблема воспитания подрастающего поколения целиком переложена на плечи семьи, а она в современных условиях находится в тяжелом материальном положении и без государственной поддержки не в силах решить эту задачу.

Изменения социально-экономической политики государства в отношении семьи просто необходимы.

В этой связи внимание общества привлекает вопрос о том, как предотвратить дальнейшее ухудшение положения детей в семье и какими мерами способствовать надлежащему исполнению родителями их обязанностей.

Государство не осуществляет контроля за тем, как родители воспитывают своих детей. Семейно-правовые нормы, посвященные защите прав и интересов детей, используются тогда, когда ребенок находится в бедственном положении из-за невыполнения родителями своих родительских обязанностей, либо если родители просят разрешить возникший между ними спор (либо между родителями и третьими лицами). Правовые нормы могут лишь в общей форме определить, в чем состоят обязанности родителей, и установить пределы осуществления родительских прав. Частично эти пределы ограничены в ст. 65 СК РФ: «При осуществлении родительских прав родители не вправе причинять вред физическому и психическому здоровью детей, их нравственному развитию». Способы воспитания детей должны исключать пренебрежительное, жестокое, грубое, унижающее человеческое достоинство обращение, оскорбление или эксплуатацию детей [6]. Конкретные воспитательные меры, применяемые родителями, должны соответствовать указанным общим требованиям, особенностям личности ребенка и его интересам. Уважение человеческого достоинства ребенка в семье - неотъемлемая часть его надлежащего воспитания. В семье, где родители любят и уважают своего ребенка, сухие формулировки закона могут быть им даже и не известны [7]. Обеспечение интересов ребенка рассматривается, прежде всего, как естественная родительская функция.

Право ребенка на воспитание, обеспечение его интересов, всестороннее

развитие предполагает предоставление каждому ребенку в семье возможности расти физически и духовно здоровым, способным к полноценной самостоятельной жизни. Такое право включает в себя и создание предпосылок для развития творческих начал личности ребенка, его индивидуальных способностей. И в современных условиях усиления общемировой тенденции повышения требовательности к уровню образования и воспитания налагает на родителей все больше обязанностей и больше ответственности по отношению к детям.

Родители не только имеют права и обязанности по воспитанию своих детей, но и «несут основную ответственность за обеспечение в пределах своих способностей и финансовых возможностей условий жизни, необходимых для развития ребенка» (ст. 27 Конвенции ООН о правах ребенка). Специфика родительских прав проявляется в том, что они неразрывно связаны с родительскими обязанностями. Осуществляя родительские права, воспитывая ребенка, родители тем самым выполняют обязанности по его воспитанию. Вместе с тем, выполняя обязанности по его воспитанию, они тем самым осуществляют свои права. Родительские права - это совокупность всех прав, принадлежащих гражданам в силу наличия кровного родства между ними и детьми, удостоверенного в установленном законом порядке.

Данные статистики и материалы прокурорского реагирования свидетельствуют о том, что права детей повсеместно нарушаются. Учитывая то, что обязанности родителей по воспитанию детей относятся к числу не только моральных, но и юридических, нельзя отрицать значение правовых механизмов в решении обозначенной проблемы [2]. Известно, что наличие закрепленной в законе санкции само по себе может выступать достаточным стимулом для исполнения человеком правовой обязанности.

В качестве примера уголовной ответственности можно привести положения статей УК РФ, предусматривающих ответственность: за вовлечение несовершеннолетнего в совершение преступления (ст. 150); совершение антиобщественных действий, а именно за вовлечение несовершеннолетнего в

систематическое (т.е. два и более раз) употребление спиртных напитков, одурманивающих веществ, в занятие проституцией, бродяжничеством или попрошайничеством (ст. 151); за неисполнение или ненадлежащее исполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего, если это деяние соединено с жестоким обращением с несовершеннолетним (ст. 156); злостное уклонение родителя от уплаты по решению суда средств на содержание несовершеннолетних детей, а равно нетрудоспособных детей, достигших 18-летнего возраста (ст. 157), убийство матерью новорожденного ребенка (ст. 106).

Между тем, положения об уголовной ответственности за неисполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего со всей очевидностью нуждаются в изменениях, что подтверждается крайне низкой эффективностью их применения.

С целью защитить детей от произвола семьи, жестокого обращения, в УК введена ст. 156. Ответственность по ней наступает за: 1) неисполнение или ненадлежащее исполнение обязанностей по воспитанию детей; 2) жестокое обращение с детьми. Статья 156 Уголовного кодекса Российской Федерации предусматривает уголовную ответственность за неисполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего. Однако вызывает затруднение толкование объективной стороны преступления. Так, например, не принято относить к случаям неисполнения родительских обязанностей, соединенного с жестоким обращением с ребенком, факты непредоставления ребенку пищи, одежды и обуви со стороны тех родителей, которые не имеют места работы, но получают пособия на детей и расходуют их на приобретение спиртных напитков. Следует особо отметить, что неисполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего является преступлением только в том случае, если оно соединено с жестоким обращением с несовершеннолетним. В то же время санкции за жестокое обращение с ребенком значительно ниже установленных статьей 245 УК РФ за жестокое обращение с животными.

В настоящее время также остается спорным понимание таких вопросов, как обязательность систематического характера неисполнения обязанностей по

воспитанию несовершеннолетнего, жестокого обращения с ним. Необязательно устанавливать систематический характер неисполнения обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего, так как в законе текстуально отсутствует такое требование, т.е. криминальным может быть и однократно исполнение указанного деяния.

Злоупотребление родительскими правами может иметь место и при создании родителями препятствий в обучении детей, склонении их к попрошайничеству, воровству, проституции, к употреблению спиртных напитков или наркотиков, а также в изготовлении и обороте материалов или предметов с порнографическими изображениями несовершеннолетних (ст. 242.1 УК РФ). Ненадлежащее исполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего означает их плохое, некачественное, нерадивое выполнение, например поощрение совершения подростком антиобщественных поступков, привитие ему взглядов, установок, пропагандирующих жестокость, агрессивность, ненависть к человечеству, неуважение к закону, создание условий, угрожающих жизни и здоровью несовершеннолетнего. Статья 151 Уголовного кодекса РФ "Вовлечение несовершеннолетнего в совершение антиобщественных действий" предусматривает наказание родителей за вовлечение несовершеннолетнего в систематическое употребление спиртных напитков, одурманивающих веществ, в занятие бродяжничеством или попрошайничеством. За такое поведение родители могут быть наказаны ограничением свободы на срок до трех лет, либо арестом на срок от четырех до шести месяцев, либо лишением свободы на срок до пяти лет. Однако данная статья практически не применяется, поскольку в примечании к ней указывается: «Действие настоящей статьи не распространяется на случаи вовлечения несовершеннолетнего в занятие бродяжничеством, если это деяние совершено родителем вследствие стечения тяжелых жизненных обстоятельств, вызванных утратой источника средств существования или отсутствием места жительства». Как свидетельствуют материалы правоприменительной практики, именно это основание и позволяет нерадивым родителям, лишенным чувства ответственности за несовершеннолетнего ребенка и свою семью в целом,

избежать уголовного наказания [7].

Федеральным законом от 8 декабря 2003 г. «О внесении изменений и дополнений в Уголовный кодекс Российской Федерации» ст. 152 из Уголовного кодекса была исключена и в Уголовный кодекс была внесена ст. 127.1 «Торговля людьми». Названная уголовно-правовая норма предусматривает ответственность за торговлю людьми (независимо от возраста) и сопряженные с куплей-продажей человека действия в виде вербовки, перевозки, передачи, укрывательства или получения в целях его эксплуатации. В соответствии с примечанием к этой статье под эксплуатацией человека понимается использование его для занятия проституцией другими лицами, иные формы сексуальной эксплуатации, рабский труд (услуги) и подневольное состояние. Но если родители продают малолетнего ребенка в целях усыновления (удочерения) лицам, которые по каким-то причинам легализовать этот процесс не могут (или не хотят), а затем нелегально увозят его из России? Содеянное не образует состава преступления только потому, что купля-продажа ребенка цели эксплуатации его не преследовала. По-прежнему маленькие дети оказались беззащитными от возможности превращения их в обычный товар [8].

Бессилие проводимых в настоящее время судебных процедур наиболее ярко проявляется в невозможности защитить интересы ребенка при лишении родительских прав. На основании п. 4 ст. 71 СК РФ ребенок, в отношении которого родители (один из них) лишены родительских прав, сохраняет право собственности на жилое помещение или право пользования жилым помещением. Как правило, после вступления в законную силу судебного решения, поражающего родителя в правах, ребенка помещают в учреждение для детей-сирот. При этом родитель продолжает пользоваться жилым помещением, а ребенок вынужденно проживает в условиях общежития. Очевидно, что права ребенка в этом случае нарушаются, однако никто не предпринимает мер к их защите.

Что же касается ст. 157 УК РФ «Злостное уклонение родителя от уплаты по

решению суда средств на содержание несовершеннолетних детей, а равно нетрудоспособных детей, достигших 18-летнего возраста», то здесь надо отметить что преступлением признается лишь такое уклонение от уплаты по решению суда алиментов, которое характеризуется злостностью, то есть продолжительностью (систематичностью) неуплаты - свыше шести месяцев, либо упорным нежеланием исполнять решения суда, несмотря на соответствующие предупреждения, повторность совершения аналогичного преступления, розыском лица, обязанного выплачивать алименты.

Многие субъекты Российской Федерации пытаются снять указанную проблему путем принятия соответствующих актов регионального законодательства. Фактически такие документы предпринимают попытку расширить круг деяний родителей, подлежащих административной ответственности. Например, в ст. 20.22 устанавливается: «Появление в состоянии опьянения несовершеннолетних в возрасте до шестнадцати лет, а равно распитие ими пива и напитков, изготавливаемых на его основе, алкогольной и спиртосодержащей продукции, потребление ими наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача, иных одурманивающих веществ на улицах, стадионах, в скверах, парках, в транспортном средстве общего пользования, в других общественных местах -влечет наложение административного штрафа на родителей или иных законных представителей несовершеннолетних в размере от трех до пяти минимальных размеров оплаты труда». Это означает, что если вы недостаточно внимания уделяете своему ребенку, у него много свободного времени, которое он может проводить бесконтрольно и неразумно, результатом может стать совершение им названного правонарушения. Вину в данном случае закон признает именно за родителями, поведение которых (бездействие либо, наоборот, действия) способствовало созданию условий для употребления несовершеннолетним названных средств [7].

В Российской Федерации в последние годы продолжалась нормотворческая

работа по обеспечению и защите прав семьи и детей. Приняты законодательные акты об охране здоровья граждан, об охране труда, указы Президента о помощи семье и детям, ряд других нормативных правовых актов, в которых содержатся нормы, защищающие права и интересы семьи и детей.

Правовая охрана несовершеннолетнего является одним из приоритетов и основным направлением уголовной политики как части общегосударственной политики на современном этапе развития российского общества.

В целом же, ситуация такова, что только правовыми средствами (усилением ответственности родителей в том числе) проблемы с воспитанием подрастающего поколения не решить. Нужна социальная программа поддержки детей, оказавшихся без надзора, живущих в неблагополучных семьях. Очевидна необходимость адресной социальной помощи многодетным и неблагополучным семьям. Требуется тщательный анализ проводимых мер на местах. Необходимо изменить общественное мнение, трансформированное в результате переоценки ценностей, падения нравов, вследствие отсутствия четкой государственной идеологии. Главное здесь, видимо, в том, чтобы разработать и неуклонно выдерживать политическую линию заботы о детях, оказавшихся в неблагополучной жизненной ситуации. Необходимо формирование основ правового статуса ребенка, уж слишком велика сегодня социальная «цена» этой категории граждан, поскольку от «качества» подрастающего поколения зависит будущее самого Российского государства.

#### **Примечания:**

1. Смагина Л.И., Воднева А.К., Сойка Ю.А. и др. Сиротство как социальная проблема: пособие для педагогов / Под ред. Л.И. Смагиной. Минск, 1999.
2. Михеева Л.Ю. Ответственность родителей за воспитание детей: направления реформы законодательства // Семейное и жилищное право. 2005. №4.
3. Григоренко Г., Семенова И. Маугли из Керчи (Вы можете ответить на вопрос: чем занят в эту минуту ваш ребенок?) // Труд. 1998. 1 сентября.
4. Гуль Н.В. Уголовная ответственность за неисполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего // Журнал российского права. 2005. №3.
5. Туктарова И.Н. Уголовно-правовая охрана несовершеннолетних. Саратов, 2000.
6. Наумов А.В. Практика применения Уголовного кодекса Российской Федерации: Комментарий судебной практики и доктринальное толкование (постатейный) / Под ред. Г.М. Резника, М., 2005.

7. Права отцов: де-юре и де-факто. Могут ли вас лишить родительских прав?/ О.Ю.Ильина.  
М., 2007.
8. Каплунов В., Широков В. Уголовно-правовая охрана детства // Законность. 2007. №8.